

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K.-f.  
Vidéken: " " " 4 " 50f.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:**  
**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
Debrecen, Főter. Lamproch-palota, földszint,  
az udvarban belül.

## Mult és a jövő.

Azt hisszük, azzal mindenki tisztában van, hogy a Tisza-kormány eddigelé csak rózsákon járt — a dolog dandárja ezután következik. Ama javaslatok és ügyek, amelyek eddig elintézést nyertek, az obstrukció alatt fölgylemlett tárgyak voltak, amelyek magában az obstrukció megszűntében megnyerték az elintéződés garanciáját. Mihelyest a kormány az állami ügyek folyásának zsilipjét fölnyitotta, a fölgylemlett ár rohamos gyorsasággal zudul alá; öneki elég lett volna a néző szerepe is.

Senki se kovácsoljon hát érdeket, államférfiúi kiválóságot Tisza számára eddigi sikereiből. Azok a viszonyok szükségszerű következményei voltak. Tisza bámulói (ha vannak), ne a multa, — a jövőre fordítsák szemüket s akkor ők is érezni fogják a jövőndő horderejét, a mi őket kinzó aggodalommal, az ellenzékét s a nemzetet pedig tetterős reménységgel tölti el.

Napirendre kerül az ősszel az 1905. évi költségvetés. Mindazon nagy ügyek, amelyek a költség-

vetés kapcsán megbeszélendők, az ország nagy szükségletei, sebei ekkor fognak méltóan megszólalni.

Ezt követőleg jön a Tisza-kormány Philippije: a gazdasági kérdések komplexumai. Itt kerül szónyegre az Ausztriával való kiegyezés dolga, aztán az Olaszhonnal és Németországgal kötendő kereskedelmi szerződés ügye.

Erre az alkalomra várt Magyarország népe, hogy a gazdasági bilincseket ledobja tagjairól. Már a mult választásokon önálló vámtérületi többséget küldött a nemzet a törvényhozásba. Azóta a közóhaj a gazdasági önállóságért még erősebb, még általánosabb s a kormányra nézve még félelmesebb lett.

Az egész nemzet ellen, az egyesült ellenzékkel, a saját pártjával szemben mint fog megállani lehetetlen álláspontján Tisza?

Sehogy sem.

Nem különös-e, ha meggondoljuk, hogy az őszi munkaprogramm még két nevezetes tárgyat tartogat: a véderőrevíziót és az óriási katonai kölcsön, az ötödfélszáz milliós hadi szükséglet dele-

gacionális megszavazásának parlamenti szentesítését.

Ilyen mellékkérdései vannak az őszi gazdasági harenak.

Es a kormány nagy adóssága: a parlamenti reform, a választói jog kiterjesztése szintén olyan kérdés, amely az nem hagyhat többé fizetetlen.

A dolgok ilyenén való ismeretében senki sem vonhatja kétségbe, hogy a Tisza-kormány multja egyszerűen megérett dolgok formái elintézése volt. De azt is megmondhatjuk, hogy van miért nyugtalankodnia ott Geszten a nemes grófnak.

Olyan bolond nemzet nincs, amely a maga kenyerét odaadja, hogy egy vele ellenséges kormány életét tartsa fönt általa.

## Csokonai nem ott született, a hol emléktáblája áll.

**A Csokonai Kör tévedése.**

Debrecen, augusztus 14.

Néhány évvel ezelőtt nagy, szinte országos ünnepek között leplezték le a Bethlen-utca 3-ik számú házban azt az emléktáblát, mely Csokonai Vitéz Mihály szü-

## Lakodalmas háznál.

Lakodalmas háznál  
Sok vendég ül sorba  
És egy halvány ifjú  
Pohárköszöntőt mond  
Ifjú menyasszonyra.

Nem tudják, hogy miért sir,  
Nem tudják, mi bántja,  
De mikor bevégzi,  
Menyasszony is, ő is  
Zokognak utána.

Szávay Zoltán.

## Humor a szószéken.

Egy előkelő angol lelkész egy csomó jóízű apróságot gyűjtött össze a papi életből s azt egy vaskos kötetben kiadta. Néhányat az ügyesebbjéből az alábbiakban mi is bemutatunk olvasóinknak.

Egy fiatal lelkész első egyházi szónoklatát tartotta. Témául az apostolok csodatételeiből az ötezer ember megvendégelését választotta ki. A textust azonban, tévedésből ilyenformán mondta el:

— Az apostolok ötezer kenyérből és halból öt embert megvendégeltek.

Az első padban ülő hívek egyike a furesca textusra halkan, de azért elég értetlen morogta maga elé:

— Na, azt ugyan akár én is megcsinálom, nem kell hozzá csodatétel.

A fiatal pap hallotta ugyan a megjegyzést, de azért nem válaszolt rá semmit, csak a prédikációját folytatta. A következő vasárnap azonban ismét ugyanazt a tételt választotta témául, most már azonban helyesen mondta el az idézetet:

— Az apostolok öt kenyérral és egy-néhány hallal ötezer embert vendégeltek meg.

Mikor a tételt a pap elmondta, jól kihajolt a szószékből és odaszólt a multkori közbeszólóhoz:

— Hát ezt meg tudod-e csinálni?

— Ezt is meg tudom csinálni fötisz-telendő ur, — felelt a kérdező.

— Na ugyan hogy?

— Hogy? Hát felhasználom a mult vasárnapi maradékot.

II. Károly angol király gyakran került pénzzavarokba. Egy ízben olyan kellemetlenül hosszú ideig tartó volt az udvari pénztár apálya, hogy a király a legnagyobb takarékoságra szánta el magát. Ezt pedig azon kezdte, hogy meg akarta szüntetni az udvari káplánnak kijáró ebédeket.

Mikor a káplán legutóljára ebédelt az udvarnál, a király maga is vele ebédelt, hogy a beszüntő lakomákért legalább ezzel a kitüntetéssel kárpótolja.

Behozták az első tál ételt és a káplán felállott, hogy elmondja a rendes asztal-áldást:

— „Tartsd meg istenem a királyt és áldd meg étkezésünket.”

Ez volt az áldás hivatalos formája. A pap azonban ez egyszer ilyen formán mon-dotta el:

— „Áldd meg istenem a királyt és tartsd meg étkezésünket.”

A király elnevette magát és rendelkezett:

— Na hát tartsuk meg az étkezést! Legyen neked a te óhajlásod szerint.

**Nagyvásár** —  
— alkalmával

**Gerő E.**

férfi, fiu és gyermekruha üzletében  
olesóbban lehet vásárolni, mint bár-  
kinél másutt.

Debrecen, Piacz-utca 47. sz., a Dréher sóresarnok és a Hángária kávéház között.

Melichár F. szabadalmazott vetőgépgyára, Bächer R. szabadalmazott ekogépgyára, ajánlja legjobb, legegyszerűbb páros sorú Unicum drill sorvevő gépeit, Sack rendszerű egy és két barázdás ekéit, eltörhetetlen aczélféjekkel és páncél kormánylyal. ————— **Óriási raktár!** —————

Piacz-utca 26., nagytrafik udvar  
Képviselő: RAHMER SÁNDOR.

letési helyét volt hivatva megjelölni s az emlékezetnek átadni. Ki gondolt volna akkor arra, hogy a *terv kezdeményezői tévedésben vannak*, hogy Csokonai, Debrecennek pajkos diákja nem ott látta meg az életadó napvilágot? Az ünnepségg, hiven a megnyilatkozott kegyeletéhez, szépen, impozáns méretekben lefolyt és azóta minden Debrecenbe tévedt idegen elment megsemmélni azt a kis hajlékot, a hol a Lilla szerelmese megszületett.

*Pedig Csokonai Vitéz Mihály nem ott, nem a Bethlen-utca 3-ik számú házában született, hanem a Hatvan-utcai 23-ik számú házában*, a mely régebben a Kereskedelmi és Iparkamarának volt az otthona, ma pedig az Abelesz-féle polgári iskola lakóhelye. Ennek a gyönyörű udvaru, hatalmas telkü háznak falai között élt a kis Miska gyerek még három éves korában is, a Bethlen-utcán pedig talán sohasem is laktak Csokonaiék.

Hiteles iratokból, kétségbe nem vonható bizonyítékokból hozta ki ezt a meglepő felfedezést Debrecen történetirója, *Zoltai Lajos*, a kinek nemcsak közigazdasági, hanem immár irodalmi tekintetben is sokat köszönhet e város és az ország. A város pincéjében halomra fektetett írományokból kutatta ki Zoltai az ő régi sejtésének igazoló aktáit. Mert hiszen mindenki előtt kétes értékűnek tünt fel az az alap, melyen a Csokonai-ház megjelölésének terve felépült. *Az emberek csak úgy hallották, mindenki csak úgy tudja*, ez alapon mondták ki, hogy Csokonai a Bethlen-utcán született.

Zoltai sok-sok adattal támogatja és teszi napnál is világosabbá azt az állítását, hogy Vitéz Mihály a Hatvan-utca említett házában született. Megmaradt, megvan a Csokonai Vitéz József (Mihály atyja) módos debreceni polgár adókönyve, városi adójegyzéke, mely szerint még Mihály születése után, mint *saját lakóháza* után fizetett adót Csokonai József. E mellett viszont negatív bizonyíték az, hogy a Bethlen-utcai adófizetők névsorában sem az előbbi, sem a későbbi években sehol nem fordul elő a Csokonai József neve, holott ő jelentékeny adót fizetett ugyanez időkben. Anyakönyvi jellegű s másnemű okmányok, irások is kétségtelenné teszik a Zoltai kutatásának alaposágát. Zoltai Lajos hosszú, több ivre terjedő beadványt intéz e tárgyban a Csokonai Kör választmányához, mely szeptemberi ülésén fogja tárgyalni a felette érdekes ügyet.

Csokonai ilyenformán nem ott született, a hol az utódok áldoztak az ő emlékének. Nem olyan óriási veszedelem ez, a kegyeletérzésünkbe sem vágthat bele tulságosan; a fő az, hogy ma már minden kétségen felül bizonyos, hogy *hol született ő!* Legfőleg az csiklandozza kissé a gondolkozót, hogy ennek a furcsaságnak éppen Vitéz Mihálylyal kellett megtörténnie. Hejh, csak megtudtak volna mozdulni azok az ércajak, milyen kacskaringós szófiás beszéddel gunyolták volna ki a tévedőket! El kell hozni tehát azt az emléktáblát a Bethlen-utcaról s oda kell vinni az azt megillető helyre és ott újabb, igazán lelkes ünneppel kell leleplezni.

Szegény Csokonai! Mennyire fájhatott az neki, a nyakas, szilaj poétának, hogy még a születési helyét is elakarták tőle venni! Hát ha még, jaj, az is igaz volna, hogy a Csokonai vélt sírhelyén idegen hamvak nyugosznak! Hiszen erről is suttognak évtizedek óta, sőt a véleménynek tekintélyes, komoly vitázói is vannak.

Szóval fényt kell vetni a dologra, olyan tiszta, sugaras fényt, a minő nagy dalosunk alakját és poézisét körülöleli. *A Csokonai Kör csaknem eleget tenne hivatásának, csaknem diadalra, befejezésre juttatná a Csokonai-kultuszt, ha megvenné a poéta születési házat, ott mauzoleumot emelne neki, az oda szállított hamvaknak, ott helyezné el Csokonai ereklyetárát és ezt a házat választaná ki örökös székhelyül.*

## Egyház és iskola.

**A debreceni egyházmegye közgyűlése.** A debreceni református egyházmegye, tekintettel arra, hogy az őszön a konvent s a zsinat is ülésezik, őszi rendes közgyűlést ez idén korábban, szeptember 8-10-ik napján tartja meg.

**Javitó érettségi vizsgálatok.** A tiszántuli egyházkerület főgimnáziumainak az érettségijavítóra bukott növendékei ez idén valamennyien Kisujszálláson tesznek másodvizsgát. Oda mennek tehát a debreceniek is. A vizsgák szeptember elején lesznek.

## HIREK.

Ejjeli posta.

### Császka György halálához.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A budavári palotát, a hol a kalocsai érsek meghalt, mára, a temetés napjára teljesen gyászpompába vonták s az egyhangú komor feketeséget csak a tömérdek nyíló virág teszi kissé élénké, a melyek életében kedvencei voltak az elhunyt főpapnak.

A palota oromzatán fekete lobogó hirdeti a gyászt s teljesen feketébe van vonva a kapu is, melyre kitézték az érsek címres gyászjelentését. A gyászjelentés szövege a következő:

Nagyméltóságú és főtisztelendő dr. Császka György kalocsai és bácsi érsek, valóságos belső titkos tanácsos, a Lipót-rend nagykeresztese, az első osztályú vaskorona-rend vitéze, pápai trónálló, római gróf, született 1826 december 4-én, meghalt 1904 augusztus 11-én. A ravatal az első emeleten levő szalonban van felállítva, melynek ablakai az Uri-utca-ra nyílnak.

A gyönyörű görögstíliu alpakka koporsót tömérdek virág veszi körül és jobbról-balról ezüst gyertyatartókban viaszgyertyák égnek. Az érseken lilaszínű misemondó ruha és fehér püspöki süveg van, kezében feszületet tart. Jóságos arca a sok szenvedés alatt sem változott, de színe egészen fehérre halványult. A ravatalt a délelőtti folyamán rengeteg ember tekintette meg s az entreprise huszárjainak, a kik díszőrséget teljesítettek, ugyancsak dolguk akadt a rend fentartásán.

Az érsek lelkiüdvéért oldalkanonokja, dr. Zundl Péter a koronázó Mátyás templomban délelőtti 10 órakor rekviemet celebrált, a melyen a gyászoló család vett részt. A beszentelést délután hat órakor végzi dr. Kohl Medárd püspök s azután a koporsót az Entreprise fourgonján a keleti pályaudvarra visik, a honnan este 10 óra 20 perckor indul a vonat Kalocsára.

A holttesttel utazik a család, Zundl kanonok és dr. Révay Tibor érseki titkár. Kalocsára a koporsó ma hajnalban 4 órakor érkezik és akkor az érseki palota kápolnájába viszik és ott teszik ravatalra.

**A talált gyermek.** (Éjjeli expressz tudósítás.) Már adtunk hirt a berlini Thiergartenben talált fuceskáról, a ki amolyan szláv-német volapük nyelven beszél. Mint Berlinből jelentik, alighanem rájöttek a gyermek származásának voltára, kiről azt hitték eleinte, hogy valami nagyon előkelő ur törvénytelen gyermeke. A gyermek valószínűleg a drávamenti dörfiach Putzenbacher nevű koresmáros eltűnt gyermeke, a kit 3 év óta mindhiába kerestek kétségbeesett szülei. A magát Recher Jancsinak mondó fuceska szeméyleírása és kora is összeillik a szülők adataival, a kik szívszorogva néznek a találkozás elébe.

**Borzalmas gyilkosság.** (Éjjeli expressz tudósítás.) Koblenzből írják, hogy a Rajna parján egy ottani péknek áldott állapotban lévő feleségét, egy arra haladó ember minden ok nélkül egyszerűen leszúrta. A vadállatot letartóztatták. A szerencsétlen asszony halálán van.

**Draga királyné yachtja.** (Éjjeli expressz tudósítás.) E hó 17-én, a ki történelmi nevezetességű yachtot akar venni, Belgrádban nyilvános árverésen megvásárolhatja a szerencsétlen végű Draga királyné kis hajóját. Csak 40,000 frankot kell leszúrni, de aranyban, mert a szerb senkinek sem hisz. Nem is csoda, ha a yacht vételára még most sincs kifizetve. Pedig ajándékol vette a királynénak a hü főváros, Belgrád, de úgy, hogy a királyné kezébe tette a gyenge aranyakat. Csoda, ha más egyébre költődött el s a yacht kifizetetlen maradt. De azért, a ki megveszi most a yachtot, azé is marad.

**Törlesztéses és egyéb kölcsönöket Hartstein Kálmán Debrecen.**  
a legelőnyösebb feltételek mellett  
eszközöl ki jelzalog kölcsön irodája Piac-utca 83. szám

**Kóczé Antal**

országos hrü cigánykírály az EMKE kioszkban naponta teljes zenekarával hangversenyt tart. — Kitanó káv-házi italok és ponos kiszolgálásról legjobban gondoskodik

**Kiss Adolf**

kávás

## VIDÉK.

## A vásárhelyi borpancsoló.

— Saját tudósítónktól. —

A Weisz Márton és fia cég kihágási ügye a hódmezővásárhelyi rendőrkapitányi hivatal által a Weisz Márton és fia cég ellen mesterséges bor készítésének és forgalomba hozatalának gyanúja miatt megindított, miből kifolyólag folyó év február 15-én pincéi megvizsgálták.

A hatóság 268 hordóban összesen 1766 hektoliter bort talált a pincékben, melyet Kiss Gyula gyógyszerész szakértővel megvizsgáltatván, az nyolc hordó bort gyanusnak talált, mit is azután a hatóság a központi borvizsgáló állomással megvizsgáltatván, kitűnt, hogy hat hordó részint vízzel, részint szalicilsavval készített mesterséges bort tartalmazott. Ezen gyanúkok alapján a rendőrfőkapitányi hivatal aztán Weisz Mihályt, a cég tulajdonosát úgy a mesterséges bor készítésében, mint forgalomba hozatalában vétkesnek mondotta ki s előbbiért 10 napi elzárásra és 200 korona pénzbüntetésre ítélte, utóbbiért pedig 200 korona pénzbüntetésre ítélte.

Egyszersmind arra kötelezte, hogy a mesterséges borból időközben eladott 7140 liternek 30 fillérrel számítva, 2142 koronában megállapított árat a szegényalap javára befizesse, a még meglévő 750 liter műbor pedig denaturálás után a szegényalap javára elárvereztessék.

## Halálos baleset Bőszörményben.

Hajdubőszörményből táviratozzák, hogy a bőszörményi vasuti állomáson a tisztviselők vezetésével megvizsgálták azt a kutat, a mely a gépeknek vízzel való ellátására szolgál és a mely deszkabódéval van körülvéve. A lakatos, a ki a kutban lévő csöveket igazította, a kutat fedő deszkákat nem rakta le. Este, mikor a vonat bejött, Kovács István vasuti munkást beküldték, hogy ott valami dolgot végezzen. Kovács a nagy sietségében nem vette észre, hogy a kut nincs befedve és belerohant a mely kutba és ott a csövek és gerendák között annyira összerúgta magát, hogy mire már kihúzták, meghalt.

A pince titka. Lőcséről jelentik, hogy ott egy óska ház lebontásakor a pincében egy feloszlásnak indult női és gyermek holttestet találtak. A hatóság erélyesen nyomoz, mert bizonyos, hogy ott titokzatos rablói kosszág történt.

## KARCZOLATOK.

A miliónok nemesak a budapesti dohánygyár égésénél, hanem a magyar parlamentben is — füstöltek mennek.

Nyiri honvédelmi miniszter kivágta a rezet.

A képviselőház meg az aranyakat.

Vége a képviselőházi üléseknek.

A miniszterek most már pihenni fognak. De nem a babéraikon.

A közvélemény minden városban azt követeli, hogy az inséges évre tekintettel süttésenek olcsó kenyert.

Az ám, ha lenne sütnivalójuk.

Nagy a takarmányhiány.

Lehet akármekkora, azért a nagy marhák még sem fognak éhezni.

Az orosz tiszték arról panaszkodnak, hogy kevés a cigarettájuk.

Mi azt hisszük, hogy nemesak a cigarettájuk, a vágott dohányuk is kevés.

Tisza István mindig az elődjeit korholja. Pedig nemsokára ő is előd lesz.

A budapesti dohánygyár égése óta különben a magyar kormánynak is kevesebb a vágott dohányja.

## A VÁROSHÁZARÓL.

**Legelőbérletek.** Több városi legelő bérbeadására tegnap ment végbe az árverés, miután a mulkosi árverés eredményét a tanács nem hagyta jóvá. Ezúttal a savós-guti legelőért Polgári József 1350 koronát, a monostoriért Tóth István 450 koronát ajánlottak. A városi tanács a ma délelőtt tartott tanácsülésén ezt az eredményt sem hagyta jóvá és így újabb árverést fognak tartani. Az apafájai legelőért Balogh Ferenc 350 korona bért ajánlott meg. De miután Mike Ferencől utóajánlat érkezett be 400 koronával, a tanács utasította Király Gyula gazdasági tanácsnokot, hogy ezt intézze el.

## UJDONSÁGOK

**\* Vasárnapi istentiszteletek.** A nagytemplomban Kolozsváry Mihály esk. felügyelő. Kistemplomban Baróthy István 3. é. hittanhallgató. Kossuth-utcai templomban Jóljárt István 3. é. hittanhallgató. Ispótyai templomban Karla Ödön 3. é. hittanhallgató. Csapókeri imaházban Kovács János népiskolai felügyelő. A homokkeri istentisztelet délelőtt 9 órakor lesz. A róm. kath. templomban délelőtt 6 órakor miséznek Vas Károly kegy. r. tanár, 7 órakor Nyári Ignác, 8 órakor egyik kegyesrendi tanár, 9 órakor az ünnepélyes nagy misét dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost, plébános mondja segédlettel, nagymise után ugyanő prédikál, háromnegyed 11 órakor miséznek Ruzska Zoltán, fél 12 órakor Szabó István. Délután 3 órakor Iyánia, utána rózsafüzér, 5 órakor a Jézus Sz. Szive társulatának hónapos ájtatosságát végzi Nyári Ignác, szent beszéd, körmenet és Iyániával. Hétfőn, Nagy Boldog Asszony ünnepén délelőtt 6 órakor miséznek Vas Károly kegyesrendi tanár, 7 órakor Ruzska Zoltán, 9 órakor az ünnepélyes nagymisét dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost, plébános mondja segédlettel, nagymise után ugyanő prédikál, háromnegyed 11 órakor Nyári Ignác miséznek, fél 12 órakor Pák Emil. Délután 3 órakor Iyánia, utána rózsafüzér. — **Az ágost. hitv. ev. templomban** délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Hudák János segédlelkész végzi. Az istentisztelet után egyházi közgyűlés lesz, melynek tárgya: tanító-választás. — **A gör. kath. kápolnában** 6 órakor reggeli istentisztelet, délelőtt 9 órakor szent mise. Délután 3 órakor vécsernye, 4 órakor rózsafüzér ájtatosság.

**\* Személyi hírek.** Vietórisz József dr. történetiró, volt 48—49-iki szabadságharcos, a fővárosból Debrecenbe érkezett. — Dr. Czeglédy Mihály vármegyei főügyész Ótátrafűre dről hazaérkezett.

**\* Utcái gazdaságok értekezlete.** Felhívtnak a Varga-, Ondód-, Uj-osztás-, Hatvan-, Miklós-, Piac-, Csapó-, Kossuth- és Péterfia-utcai gazdaságok elnökei és tagjai, hogy 1904 augusztus 16-án a városháza nagy termében d. u. 3 és fél órakor a mezőőr tartás ügyében értekezletre megjelenni sziveskedjenek. Az értekezlet elnöke dr. Tóth Mihály mezőrendőrkapitány lesz s részt vesz azon Német József miniszteri tanácsos is.

**\* Tetten ért zsebmetsző.** Nagy Lajos kunhegyesi gazda tegnap bejött a debreceni vásárra. Mikor kint a komédiás sátrak között kóborgott, észrevette, hogy valaki a zsebében kotorászik s a péztárcáját el akarja lopni. Miklósi János mészároslegény volt a tetten ért zsebmetsző, a kit letartóztattak.

**\* Elhunyt városi hivatalnok.** Szarka János, volt városi hivatalnok pénteken, 77 éves korában elhunyt. A megboldogultat, a ki özvegyet s két gyermeket hagyott hátra, ma délután 5 órakor a Jókai-utca 28-ik számú gyászháztól fogják eltemetni, a róm. kath. egyház szertartása szerint.

**\* Debrecen menyasszonyai és vőlegényei.** Lapunkban legutóbb közölt ki-mutatás óta jegyet váltottak a következők: Szikora Bertalan róm. kath. népzeneész Kiss Rózával ev. ref., Gulácsy Mihály ev. ref. eszmadiamester Bereczki Juliánnával ev. ref., Seprényi János ev. ref. börgyári meghatalmazott Tóth Máriával ev. ref., Nagy József ev. ref. hentessegéd Szathmári Juliánnával ev. ref., Fráter József ev. ref. István-gözmalmi tisztviselő Donogán Izabellával róm. kath., Holló Imre róm. kath. m. á. v. Kovács Nyilas Ilonával róm. kath., Niecht Jenő róm. kath. kefékötősegéd Gyenge Eszterrel ev. ref., Wolovecz Izidor róm. kath. butorgyári asztalos Czeidler Leopoldinnal róm. kath., Sallay Mihály ev. ref. szolgabírói hivatalnok Fráter Klárával ev. ref., Bányai Gyula ev. ref. lakatossegéd Barna Erzsébettel ev. ref., Tóth Ferencz róm. kath. m. á. v. hordár Miletics Katalinnal róm. kath., Nemedi Sándor ev. ref. szabósegéd P. Szarka Máriával ev. ref., Visóczyky Ferenc róm. kath. m. á. v. lakatos Mondráczky Margittal róm. kath. és Kraschanszky Márton róm. kath. kefékötősegéd Marozsán Flórával gör. kath.

**\* Francia ügynökök Debrecenben.** A rennesi tartományi kormányhatóság három ügynöke háromnapos itt időzés után tegnap el-távozt Debrecenből. A francia ügynökök azért jöttek Magyarországra, hogy telivér magyar méneket vásároljanak. Debrecenben azonban, bár a felhajtás elég nagy volt, mindössze huszonegy lovat vettek meg, aránylag kitűnő áron.

**\* Áthelyezés.** A magyar királyi pénzügyminiszter Jaspary Lajos huszti m. kir. adóhivatali ellenőrt saját kérelmére a helybeli kir. adóhivatalhoz helyezte át.

**\* Megjutalmazott tanító.** A földmívelésügyi miniszter Geher Lajos derecskei tanítónak, a gyümölcsstermelés és faápolás körül szerzett érdemei elismerésül 200 korona jutalmat adományozott.

**\* A házlezerd gyakorlata.** A 39-ik gyalogezred, immár végleges elhatározás szerint, holnaphoz egy hétre, hétfőn indul vasuton Tenkére, hol az ezred temesvári zászlóaljai is gyakorlatozni fognak. Az ezredhez néhány kilométernyi távolságra a nagyváradi 37-es bakák tartják ezredgyakorlatukat.

**\* Házias estély a Bocskay-kertben.** A debreceni uri társaság kedvenc kiránduló helyén f. hó 16-án ismét mulatság lesz. Ez alkalommal a Bocskay-kert ifjúsága rendez estélyt, melynek szigorúan házias jellege lesz. Belépő díj nincs s csupán meghívóval lehet részt venni a mulatságon. A kedélyesnek ígérkező estély műsora különben a következő: 1. Nyitány, játsza a cigány zenekar; 2. Magánjelenet, előadja Motesiczky Stefi ke urleány; 3. Költemények, írta és felolvassa Zivuska Andor ur; 4. Czimbalom szóló, előadja Dezső Margitka urleány; 5. Felolvasás, tartja Fáy Arthur dr. ur; 6. Jóláta vigjáték, írta Herczeg Ferenc, előadja: Darvas Erzsike, Barta Etelka urleányok, Gyuresányi Béla és Darvas György urak. Végül bűvész mutatványok lesznek, melyeket Gyuresányi Béla ur fog előadni. Műsor után tánc.

**TOLNAIDÁNIEL** — Legnagyobb választéku raktár —  
mindennemű czipőkben  
cipőárubáza Debreczen, Piacz-utca 49. sz., a postával szemben. elsőrendű készítmény.

\* **Népesedés.** Az elmúlt héten 29 fiu, 38 leány, összesen 67 gyermek született. Halálozást ez idő alatt 44-et jelentettek be s így a város lakossága természetes uton 23 lélekkel növekedett.

\* **Telegdy sziksós fürdőn** a vízhiány megszűnve, a fürdők kiszolgálása, bár korlátozva, ismét megkezdődött. Egyelőre hetenként háromszor: vasárnap, szerdán és pénteken áll a közönség rendelkezésére. Hétfőn, folyó hó 15-én, tekintve, hogy n. boldogasszony nagy ünnep folytán esteli vonat is közlekedik, szintén fürdő is fog kiszolgáltatni.

\* **Tegnap halottak.** Az anyakönyvi hivatalhoz tegnap a következő halálozásokat jelentették be: Szarka János r. kath. 76 éves, Kovács Sándor ev. ref. 64 éves, Zöld József ev. ref. 63 éves, Kozma Julianna ev. ref. 3 napos és Arany Erzsébet ev. ref. 2 hónapos.

\* **Eltűnt pénz és ékszer.** Weinberger Gábor hajduszoboszlói lakos, fakereskedő jelentést tett a rendőrségen, hogy tárcáját a debreceni vasúti állomás környékén vagy elvesztette vagy ellopták. A tárcában egy pár briliáns függő volt, mely 400 korona értéket képvisel, ezenkívül volt benne 9 drb 20 koronás arany és 3 drb 20 koronás papírpénz.

\* **Országuti rablás.** Megirtuk annak idején, hogy Balogh József biharmegyei cigány a bősörményi országúton megtámadta Kovács István debreceni gazdálkodót s miután földre teperte, összeverte, elszedte tőle 47 korona készpénzt. A debreceni kir. ügyészség rablás büntette miatt emelt vádat Balogh ellen, kinek bűnügyét a szeptemberi esküdtsek fogja tárgyalni.

\* **Egy híres zsebmetsző letartóztatása.** Plósz Vilmos „hivatásos” zsebmetsző Debrecenbe akart jönni a nagyvásárra. De a szemfüles vasúti rendőrség letartóztatta.

\* **Tolvaj kis fiu.** Nagy Sándor 12 éves fiu ugyan csak rosszul kezdi az életet. Fiatalsága dacára már lopásra vetemedett. Ellopta pedig Bokor Sándor talyigás mellényét a talyigáról. A mellény zsebében 6 korona volt, a mit elköltött.

\* **Nyilatkozat.** Tisztelettel értesitem a t. fürdőző közönséget, hogy azon állítás, mintha a dorogi István Sóstó fürdőben víz nem volna, teljesen alaptalan. Sőt ezzel szemben kinyilatkoztatom, hogy a fentebb jelzett fürdő október 15-ig a t. közönség rendelkezésére áll. Továbbá bátor vagyok tudomásul hozni, hogy úgy a fürdő, mint a konyha saját felügyeletem alatt vezetetik. H.-Dorog, 1904. augusztus hó 14-én. Tisztelettel: Szőke István, fürdő-bérlő.

\* **Mozgó fénykép — mozgó óra.** Minori István a mozgó fényképeket nézte s a nagy tolongásban megmozdult a zsebében levő óra is. Sőt nem csak megmozdult, de el is tűnt. Valami zsebmetsző ellopta tőle. A rendőrség a tettest keresi.

\* **Felhívás a debreceni első temetkezési egylet mint szövetkezet összes tagjaihoz.**

A debreceni első temetkezési egylet mint szövetkezet, melynek elnök-igazgatója nagys. Vecsey Imre városi főjegyző, ügyvezető igazgatója Simon István ev. ref. tanító, ügyésze dr. Király Péter ügyvéd, pénztáros Varjassy Gyula, tudatja a szövetkezet összes tagjaival, hogy Vértési János 1904. évi június hó 20-ik napja óta a szövetkezetnek nem eljárója és a szövetkezeti tagoknál eljárni és tőlök pénzt felvenni nincs joga.

A szövetkezet ez idő szerinti pénzbeszedője Katzert János, ki esetről-esetre meghatalmazást kap az igazgatóságtól a pénzbeszedésre.

Kérjük tehát a szövetkezet összes tagjait, hogy csakis Katzert Jánosnak fizessenek halotti és egyéb díjakat, mert a ki az előbbinek is fizet, a szövetkezet igazgatósága felelősséget nem vállal.

Debrecen, 1904. aug. hó.

Az igazgatóság.

\* **Betöréses lopás.** A debreceni szolgabírósnak jelentik, hogy Weisz Ignác kiskárolyi boltostól 130 korona árut elloptak. A tolvaj, — nyomozás szerint, — valószínűleg a debreceni országos vásárra jött, hogy itt áruba bocsájtja a lopott árukat. A rendőrség ilyen irányban nyomoz.

\* **Ostornyel a patikában.** Debrecen egyik patikájába beállított tegnap egy vidéki atyafi. Udvarián forgatta kezében a nagy zsiros kalapját és bizalmatlan csodálkozással hordozta körül tekintetét a színes folyadékokkal telt kristályüvegeken és a csillogó ércmérlegen.

A gyógyszerészszegéd szolgálatkészen szólította meg:

— Mi tetszik?

A paraszt tétován felelt:

— Ugy sincs az itt...

— De mégis, mi legyen az?

— Ha mondom, ugy sincs az itt, — felelt lemondással a paraszt.

De erre a patikus már éktelen dühbe gurult:

— A mindenségit kendnek, hát mondja már meg legalább, hogy mit akar?

— Hát ostornyel kéne, instálom!...

\* **Elveszett nyugdíjkönyvecske.**

Petrofszky József névre szóló nyugdíjkönyvecske elveszett. Az esetleges megtaláló legyen jó és hozza be szerkesztőségünkbe a könyvet.

\* **A juhárak esése.** Soha annyi juhot nem hajtottak még fel Debrecenbe, mint a most folyó vásárra. Nincs takarmány, meg hull, döglik is a juh, — ezek az indokok. Így esett meg, hogy egy pár vágható juhot átlag 8—9 koronáért vesztegettek. A gazdák állítása szerint a juhállomány 1904 végén közel 40 százalékkal kisebb lesz, mint tavaly volt.

\* **Mulatság a Csapókerthben.** Szokatlan érdeklődés mutatkozik a csapókerthi függetlenségi és 48-as olvasó-kör augusztus 20-án tartandó mulatsága iránt. A jegyek nagyobb részben már elkelték. A rendezőség minden lehetőt elkövet, hogy a vendégek a minden ízében magyaros mulatságon jól találják magukat. A jó talpalál valókat Nagy Lajos kedvelt zenekara fogja szolgáltatni, jó borban és másféle italokban nem lesz hiány, melyet mérsékelt áron bocsátanak a vendégek rendelkezésére. A Lacikonyhák jóízű készítményei is kaphatók lesznek. Ezenkívül minden belépti-jegy után egy-egy fél liter bor jár. A belépti-díj személyenként 1 korona. Ajánljuk a közönség szíves figyelmébe.

\* **Elveszett kötvények.** Sugár Emil nagykarolyi szállodás pár nap előtt, a Rosenbergszőlőjéből jövet elvesztett két nagykarolyi kötvényt (50,000 koronáról voltak kiállítva) s egy tervrajzot. A szíves megtaláló nagy járatmat kap, ha az elvesztett tárgyakat eljuttatja a károshoz vagy a II. kerületi kapitánysághoz.

\* **A mit nem lehet ellopni.** Egy uri ember hajnalban egyik főtéri kávéházból dülöngözve ballagott lakására. Olyan állapotban volt, hogy minden habozás nélkül elhitte a föld forgásáról szóló tantételt. A Széchényi-utca elején egy gyanus külsejű ember toppant eléje és megkérdezte tőle:

— Ugyan kérem, hány óra lehet most? A fiatal tisztviselőnek volt még annyi öntudata, hogy nem vette elő az arany óráját, hanem odaszólt a torzonborz alaknak:

— Itt van az orra előtt a toronyóra, nézze meg!

A csavargó bosszusan mérte végig az ifjút és cinikusan felelt:

— Ezt én is tudtam, de a toronyórát nem lehet ellopni.

\* **Az asztalos segédekből alakult** műkedvelő társaság előadásán felülfizettek a következők: Kovács Sándor 14 korona. Fuch János, N. N., Kalászi Kálmán 10 korona. Bálint József 8 korona. Burai István 7 korona, Kovács Béla, Bagosi Kálmán, Vaehler János, Jancsó testvérek, Kovács János, Balla Lajos 6 korona. Molnár Ferenc 5 korona. Kerékgyártó István, Kovács József, Bátor Gábor, Blatner Kálmán, Szabó Endre, Zöld László, Blaskovics Mihály, Oláh Sándor, Sinkovics Sándor, Kocsis Imre 4 korona. Győri István Érmihályfalva, Vági Izsó, Galamb Sándor 3 korona. Kalapács Gáspár, Szabó István, Kutran Miklós, Rajzó Miklós, Goldstein Gyula, Weisz Gyula, Horváth Imre, Jakab Gyula, Zech József, Schaff János, özvegy Bánóczy Lajosné urnő 2 korona. Horovics Zsigmond 2 korona 62 fillér. Sümegi Béla, Gzapai András, Stenberg Gyula 1 korona. Polgári István, Nagy Gyula 1 korona 40 fillér. Szücs Sándor N. N., Oláh István, Srályberály József, Tőkés István, Vekerdő Lajos 40 fillér, melyért ez uton mond köszönetet a rendezőség nevében Volyta Gyula elnök.

\* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujfaluassy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatokban.**

\* **Némethi József fényképész műterme** vasárnap és ünnepnap is egész estig nyitva.

\* **Valódi oroszán védjegyű uri fehérneműek,** gallérok, kézelők névvel el látva, mérték szerint készíttetnek Bartha Kálmán főtéri üzletében, zsebkendők, harisnyák, nyakkendők, keztük rém olesón kaphatók ugyanott. szabott ár. Tisztviselőknél 5 százalékos engedmény.

\* **Linoleum** legjobb padló-máz nagy doboz 70 kr., kis doboz 40 kr. Tóth Kálmán fűszerüzletében.

\* **Előnyomda** nagy választékban Benyáts Emil női kézimunka üzletében.

\* **Állandó műiparú kiállítás Mentze Henrik ujdonságok áruháza,** Piac- és Szent-Anna-utca sarkán. Több ezer ujdonság érkezett alkalmi ajándékoknak; u. m.: háztartási cikkek, gyermekjátékok és műiparú különlegességek, melyek a legolcsóbb szabott árak mellett beszerezhetők.

\* **Egy szepességi tanító 1—2** magyar gyermeket a német nyelv elsajátítása céljából, valamint teljes ellátásra fogad. A német nyelv eredményes megtanulásáért kezeséget vállal. Cím e lap kiadóhivatalában.

\* **Biztos gyógyhatás. Mindazok,** kik rosz emésztés vagy székrekedés következtében felfúvásban, szorulásban, főfájásban, étvágyhiányban, vagy egyéb bajokban szenvednek, a valódi „Moll-féle seidlitz porok” használata által biztos gyógyulást érnek el. Egy doboz ára 2 korona. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállítótól, Bécs.

**Magyar király** kávéházban díszes biliardasztalok, gázcsillárok, kávéhezi márványasztalok igen olcsón eladóak. Értekezhetni ugyanott.

\* Szép és gyorsírással rendelkező kisasszonyt vagy fiatallembert ideiglenesen alkalmaznánk. Gép és gyorsírást tudók előnyben részesülnek. Cím: „Kazinczy könyvkereskedő részv. társaság. Debrecen, József kir. herceg-utca 8.“

\* Nem szükséges kimenni a vásárba, jutányos és olcsó árban mindent lehet kapni Fisch testvérek bazárarúházában, főter, Hungária kávéházzal szemben.

\* Hegedűt és cimbalmot kottából sikerrel tanít, szakképzett zenetanár, akár háznál, akár saját lakásán. Levelezőlap értesítés és pontos cím megadása után, házhoz is elmegy a tanítványok felvételére végett. Nóth Antal, zenetanár Baross-utca 1. sz.

\* Eladó brillans gyűrű 5 karatos, 1500 koronáért, 9 drb. 5 százalékos kamatozó részvény 5400 koronáért és 8 százalékos kamatozó biztos váltó- és kötvény-követelések 14 ezer koronáig. Bővebbet Rácz Béla bank-irodájában, Debrecen, Csapó-utca 12.

\* Ifj. Gyürky Sándor papirkereskedésében egy legalább 4 gimnáziumot, vagy reált végzett jó házból való fiú tanulóul felvétetik.

\* Olcsó törlesztéses pénzkölcsönöket gyorsan kieszközöl Rácz Béla bank-irodája, Csapó-utca 12.

\* A kereskedő ifjak társulata f. hó 20-án, szombaton saját kerthelyiségében társas vacsorával egybekötött nagyszabású díjképzést rendez, melyről a társulati tagok annak idején bővebben értesítettnek fognak. Vendégeket is szívesen látunk és aláírásokat előre a társas vacsorához a háznagy elfogad.

## TÁVIRATOK.

### Az olasz-magyar vámháboru.

Róma, augusztus 13. A Stefánia ügy-nökség megcáfolja, hogy katonánk az olasz határt átlépték volna.

### A néppárt és a hercegprimás.

Budapest, augusztus 13. A néppárt mai értekezletén kimondta, hogy nem azonosítja magát Zmeskál ama kijelentésével, hogy a hercegprimást nem ismeri el a magyar katolikusok egyházfejének, sőt Zmeskál kijelentése feletti megbotránkozását fejezi ki.

### A háboru.

Páris, augusztus 13. A Petit Parisien értesül Pétervárról, hogy a japán és orosz hajóhadak igen heves ütközetet vívtak. A harc az oroszok súlyos veszteségével végződött. Hír szerint a Ballada nevű orosz hajó egy másik társával elsüllyedt. Az orosz hajóhad többi részét minden irányban szétverték.

London, augusztus 13. Minden jel azt igazolja, hogy az orosz hajóhad menekülése Port-Arturból súlyos kudarcot végződött. A hajóhad igen heves volt. Az üldözés közben heves harc fejlődött ki. Végre is az orosz hajók tüzelése gyengült, formációjuk zavaros lett, azután szétzórta menekültek. — Az Askold és Novik délre ment több torpedóuzóval, a többiek vissza mentek Port-Arturba. Hír szerint a japánok egyetlen hajót sem tudtak elfogni. Az Askold és Cezarevits

hajók a csutáni kikötőbe érve 24 óra-alatt leszereltettek s a háboruban többé részt nem vehetnek.

Csifu, augusztus 13. A Novik nevű hajó 24 órai vesztelés után olmenekült a kikötőből.

London, augusztus 13. A Reeciesin hajó tisztjei csaknem kivétel nélkül megmenekültek. A japánok csak 24 óra múlva támadtak. Togo jelenti: Gusan szigetnél A japánok a hajóban sok kárt tettek, a japánok vesztesége jelentéktelen.

London, aug. 13. Az összes itteni körök elítélik a japánokat, a kik Kína semlegességét megsértették. Newyorkban követelik, hogy a kínaiaknak elégtétel adassék.

### Elítélt királysértő.

Budapest, augusztus 13. Richly Lajos szálló alkalmazottat, a ki a vasutas sztrájk alkalmával királysértést követett el, mikor megtudta, hogy a katonai vasutasokat berendelték, a törvényszék 2 hónapi fogságra ítélte.

### A cár és az alkotmány.

Berlin, aug. 13. A Berliner Tageblatt szerint a cár megfogadta, hogy ha fia születik, alkotmányt ad az orosz népnek. A cár elhatározta, hogy több politikai bűnösnek megkegyelmez.

### A bileki eset párja.

Prága, aug. 13. A 42-ik közös gyalogezred Kosteletznél gyakorlatokat végzett. A hőség dacára a tisztiek fogságra kényszerítettek. 3 katonát meghalt, 200 súlyosan megbetegedett.

### A katonakinzók.

Bécs, aug. 13. Az alsó sziléziai hadbírószak Lux Emanuel és Kvasznig Szaniszló altiszteket elítélte abból az alkalomból, hogy Klemert közkeletű kizsárolták. Klemert kétségbeesésében a vonat alá feküdt s meghalt. Luera 229 kinzási esetet bebizonyítottak rá, Kvasznigra pedig 119-et. Előbbi lefokozásra s 1 és fél évi fogságra, utóbbi 1 esztendei fogságra ítélték. A felsőbb bíróság Bécsben megváltoztatta az ítéletet.

### Az orosz trónörökös.

Pétervár, augusztus 13. Ma reggel 4 órakor cári kiáltványt tettek közzé, mely Alexis nagyhercegnek, a cár fiának születését juttatja tudomásul. — A cár felszólítja hivatalosan az összes orosz alattvalókat, hogy vele együtt imádkozzanak a mindenhatóhoz fia jólétéért, ki hívta van arra, hogy az orosz cárnak isten kegyelméből adott hatalomnak örököse legyen. A trónörökös cím, mely Mihály nagyhercegé volt, az orosz államtörvények szerint az újszülött nagyhercegre hárulik.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Jövőheti büntügyi főtárgyalások. Büntető törvényszékünk e hét folyamán a következő ügyeket tárgyalja: 1904. év augusztus 17-én szerdán: Nagy Krisztina ellen, súlyos testisértés büntetéseért, Márkus Sándor és társa ellen, sikkasztás büntetéseért. Augusztus hó 19-én, pénteken: Szilágyi János és társa ellen, lopás büntetéseért,

Bagi Lajos ellen, lopás büntetéseért, Miklósi Erzsébet ellen, lopás büntetéseért, Sziráki Makai Zsófia ellen, lopás büntetéseért.

§ Községi alkalmazott nem lehet korcsmáros. B. R. községi alkalmazott italmérési engedélyt kért és kapott is. Mikor ez korcsmát nyitott, a konkurrens följelentette őt. A közigazgatási bíróság most 2847. szakasz alatt kimondotta, hogy az 1899. XXV. t.-c. 2. §-ának rendelkezése szerint a községi alkalmazott részére italmérési engedély nem adható, a mennyiben tehát a községi alkalmazott állásáról le nem mond, ezt az állást csak úgy viselheti, ha a nyert italmérési engedélyt visszaadta.

## Közgazdaság.

### Gabona tőzsde.

Buza októberre	10.60—10.65 K.
Buza áprilisra	10.81—10.82 "
Rozs októberre	8.80—8.81 "
Tengeri szeptemberre	7.38—7.39 "
Tengeri 1905. májusra	7.34—7.35 "
Zab októberre	7.30—7.31 "
Káposztarepce augusztusra	10.15—11.25 "

### Budapesti sertésvásár.

(A kőbányai sertéskereskedelmi oszarmok jelentése 1904. aug. 12-én.) Jéggyűzők: Magyar első rendű öreg nehéz, páronként 400 kilogrammon feletti súlyban — fillértől — fillérig, öreg közép páronként 300—400 kgr. — Fialtal nehéz páronként 320 kilogrammon feletti súlyban 112—118 fillérig. Fialtal közép páronként 251—320 kgr. súlyban 113—114 fillérig. Fialtal könnyű 250 kgr. súlyban 113—114 fillérig.

## A testvérek.

Ira: **Tha Gyula.**

— Regény. —

(Folytatás.)

Csontainé menten hozzálatott a készülődéshez.

— Megállj csak kérlek, — szólalt meg újra Csontai. Válaszolj nekem egy kérdésemre őszintén.

— No mi az?

— Ha megtaláljuk Margitot, továbbra is úgy akarsz vele bánni, a hogy eddig bántál?

Csontainé felsóhajtott.

— Sajnos, nem lehet... Gyűlölöm azt a leányt... Unokahugom és undorodom tőle... Azért, mert szép, azért, mert rajongja mindenki... Bánt és kinez engem az, hogy az én leányom nem olyan szép és nem rajongják.

— Elég kérlek, ne indokold. Csak ezt akartam tudni... Te csak pakold össze a legszükségesebbeket, vedd magadhoz a pénzt. Délre légy készen. Délben indulunk. En addig elmegyek s kérdezősködöm, kutatok utána, hogy merre látták. Legalább így hamarabb a nyomára lelünk.

Csontainé össze-vissza csókolta az urát.

— Jaj, de aranyos ember vagy!

Csontai pedig ezután elsielt. Nem ment ő kutató utra. Tudta ő nagyon jól, hogy merre tűnt el Margit. Csak mutatni akarta a feleségének, hogy utána néz. De azért így gondolkodott:

— Ha a feleségem most már jól akar bánni Margittal, akkor nekem is rajta kell lennem, hogy feltaláljuk. Végre is jó bánásmódban lesz része s nekünk szükségünk van arra, hogy az évi járadék megmaradjon. Nyomra vezetem a feleségemet. Három nap múlva itt lesz Margit.

(Folyt. köv.)

**Foulard-selyem 60 kr.-tól**

43 forint 25 ig méterenként, valamint mindig a legújabb fekete, fehér és színes „Henneberg-selyem“-ben 60 kr-tól 11 frt 35 ig méterenként: sima, csikos, kecskázott, mintázott, damasztokból. Selyem damast 85 krtól 11 frt 80 ig. Bali selyem 60 krtól 11 frt 35-ig. Selyem hárs ruhák, ruháként. Menyasszonyi selyem 9 frt 90 től 43 frt 25-ig. Foulard selyem nyitva 60 krtól 3 frt 70-ig. bérmertve és már vázelve házhoz. — Minták postafordulával Svájcba kettős postadíj.

Henneberg G. selyem-gyáros, Zárloch.

**Mosó férfi ruhakelme**  
 Sepsi-Szt.-György-i  
**magyar gyártmány,**  
 I öltönyre való  
**3.50 - 5 frtig.**  
**DONOGÁN és SOMOSSY**  
 Kunz József és Tsa utóda cégénél  
 Debreczen, Kistemplombazár.

**Kávé import**  
 Brazíliai és keletindiai  
 legfinomabb zamatu kávé  
 igen olcsón kapható  
**KOHN HENRIK**  
 fűszer-, festék- és ásvány-  
 viz-nagykereskedésében,  
 Gróf Degenfeld-tér.

Itt először! Itt először!  
 Csak néhány napig látható!  
 Debreczenben a vásártéren legnagyobb  
 kényelemmel felszerelt csarnokban. Az első és  
 legnagyobb ilyenmü hazai vállalat saját vilany-  
 világi ási teleppel 20 lóerejű gőz dynamo loco-  
 mobilal.  
**Lifka-féle ideál**  
**ELECTRO BIOSKOP**  
 (Villamos mozgófényképek)  
**S Z I M I A Z**  
 élő szenzációs mutatónyok életnagyságban a leg-  
 nagyobb tökéletességben. Kiténtetve számos or-  
 szágos kiállításán, az életből véve természet  
 uráni felvételek reprodukálása által a gyönyörű  
 szcéák, aktualitások, látványosságok, drámák,  
 regék, bikaviadatok, harszi események, humoris-  
 tikus történetek, illusiók stb. 300 számból áll az  
 összes műsorozat!! Legszenzációsabbak az élő  
 mutatónyok.  
 Felhívom a n. é. közönség b. figyel-  
 méte szenzációs új műsorra!  
 Műsor: f. 12. és 13-án.

Az „Alföldi Takarékpénztár”  
 hitelrészcs csoportja  
**a nyílt számlakövetelé-**  
**sek leszámítolását**  
**megkezdte.**  
 Bármely felvilágosítással szí-  
 vesen szolgál az intézet  
 ügyvezetője.

**BÉCS HOTEL STEFANIA**  
 II. Taborstrasse 12.  
 Központi fekvés 5 percz a Stefan-platztól, 2  
 percz a Stadtbahnhoftól Omnibusz és Közúti vasut  
 minden irányban és az összes vasúti állomásokhoz a  
 szálloda előtt indul. Ujjonnan és modernül berendezve.  
 Villanyvilágítás összes helyiségekbe. Fürdő és meleg-  
 vízvezeték. Legnagyobb kényelem. Szoba árak. I.  
 emelet 1 ~ 80 k., II. em. 1 f 60 k., III. em. 1 f 40  
 k. Kiszolgálás al és világitással együtt. Mérsékelt  
 árak kereskedelmi utazóknak és bosszabb tar-  
 tozkodás esetén. Etkezési kényeszer kizárva.  
 Witzmann Károly, szállodás

1. Jelenelek a Saumuri katonai iskolában  
 (Franciaország) 2. Egy érdekes történet. 3.  
 Mon reaux látképe. (Schweiz) Felvéve egy gőz-  
 hajóról, a genfi tavon. 4. Hősies harc. Csendő-  
 rök és betörők között, érdekes néma képzet, a  
 híres Omers csoport által előadva. (300 méter  
 hosszú) 5. Éjjeli szerenád a holdnak. (Illusio.)  
 6. A lehetetlen fürdés. (Tréfás) 7. Utazás a  
 Rivierán. (Franciaország.) 8. Ötletige Viktor  
 Emánuel, olasz király és Heléna királyné Páris-  
 ban. Lehet köztársasági elnök jelenlétében, a  
 katonai díszfelvonulás alkalmával. 9. A dohány-  
 zás s kutyát a vonatba bevinni tilos! (Tréfás.)  
 10-16. Egy kártya játékos élete és végzete.  
 (300 méter hosszú.) Dráma 6 felvonásban. I.  
 felv. a jáékteren és az uzsorás. II. felv. az  
 uzsorás meggyilkolása. III. felv. a gyilkos elfoga-  
 tása családja körében. IV. felv. a törvénszék  
 előtt és az ítélet. V. felv. a delikvens átma a  
 börtönben. VI. a nyaktilo általi kivégzése. 17.  
 Brkózás ur és hölgy között. 18. A jóságért  
 nincs köszönet.  
 Minden 2-ik nap új műsor!! Naponta 3  
 nagy előadás Hétköznap este 7, 8 és 9 órakor.  
 Vasárnap délután 4 órától minden órában. Min-  
 den kedden és csütörtökön este 9 órakor előadás  
 urak részére igen érdekesítő látványosság!!  
**Helyárak:** Zártszék 40 kr., I. hely 30 kr., II.  
 hely 20 kr., III. hely 15. Gyermekek 10 éven  
 aul az első 3 helyen a féiárt fizetik. III. hely  
 20 kr. Katonák és gyermekek a III. helyen  
 10 krajczár.  
 Távol állván vásári reklámoktól, csak azt  
 az egyet vagyok bátor megjegyezni, hogy Elek ro-  
 Bio-cop színházam a mai kor magasztán áll,  
 ennél fogva kérem az itteni n. é. közönséget,  
 a minél számosabb látogatásával pártfogolai!!  
 Szives pártolást kór tisztelettel  
**Lifka Ernesztin**  
 tulajdonosnő.

Hajdusági  
 Bajuszpedrő.  
**Szép bajusz**  
 nyerhető a híres Hajdusági  
 bajuszpedrő használata által,  
 mely legjob az összes bajusz-  
 pedrő készítmények között.  
 A bajuszt nem törli, nem  
 tépi, mindég szép állásban  
 tartja és soha sem kemé-  
 nyedik meg.  
 Egy doboz ára 50 fillér.  
 Kapható:  
**Dr. Rotsnek V. Emil**  
 utóda  
**Grósz Nagy Ferencz**  
 gyógyszerésznél  
 Debreczen, Kossuth-utca 8. sz.  
 Valamint Tóth Béla gyógyszerésznél.

**MOLL-FELE**  
**SEIDLITZ-POR**  
 Csak akkor valódi, ha mindegyik doboz  
 Moll A. védjegyét és aláírását tartja fel.  
 A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyha-  
 tás a legmakacsabb gyomor és alt. stbántal-  
 mak, gyomorgörés és gyomorhív rögzött  
 székrekedés, májbántalom, vértolulá, aranyér  
 és a legkülönbözőbb női betegség ellen, a  
 jeles háziszernek évtizedek óta mi dig na-  
 gyobb elterjedést szereztek. Ára egy lepecsét-  
 elt eredeti doboznak 2 kor.  
 Hamisítás törvényileg büntetve nek.  
**MOLL-FELE**  
**SÓS BORSZESZ**  
 Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg  
 teti fel és a Moll-velíratn ónozzattal van  
 zárva. A Moll-féle sóborszesz  
 nevezetesen mint fájdatomesitapító bedorosz-  
 lési szer köszvény, csusz és a meghülés egyéb  
 követheményeinél legismertesebb épszer.  
 Egy ónozott eredeti üveg ára: 1 kor. 90 fill.  
**Moll-gyermekszappan**  
 a legfinomabb, legújabb rendszer után előál-  
 litott gyermek- és hölgyzappan, gyerme-  
 kek és felnőttek észszerű büráplására. Da-  
 rabja 40 fill öt darab 1 kor. 50 fillér.  
 Minden gyermekszappan A. Moll védjegyé-  
 vel van ellátva.  
 Fő-szétküldés  
**Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari**  
 szállító által.  
 Bécs, I., Tuchlauben 9. sz.  
 Vidéki megrendelések naponta postautánvét  
 mellett teljesíttetnek. Km. L. 1902. IV/26.  
 A raktárakban tessék határozottan Moll A.  
 aláírásával és védjegyével állított készítmé-  
 nyeket kérni.

**MIHÁLY**  
**SÁMUEL**  
**FÖTÉR 30. DREHERREL**  
**SZEMBEN.**

**PAPIRRAKTÁR, IRODASZEREK- és**  
**KÜLÖNLEGESSÉGEK, ÜZLETI KÖNYVEK**  
**|| ARUHÁZA. ||**  
**OLAJ és VIZFESTÉSZETI KEL-**  
**LÉKEK BEN DUS VÁLASZTÉK.**  
**MINDEN EREDETI**  
**GYÁRI ÁRBAN!**

T. cz.  
 Becces figyelmébe ajánlom foly-  
 ton fejlődő izlés és divat követelmé-  
 nyeivel lépést tartó  
 = műnyomdát =  
 különlegességeim: esküvői meghívók  
 és oljgyzési jegyek, névjegyek stb.  
 Teljes tisztelettel  
 Mihály Sámuel.

### Meghívó.

Az idei vadászszézon mélyen tisztelt szereplőit van szerencsénk ezuton is tisztelettel meghívni; hogy üzletünkben

**Csapó-utca (Bank-ház)**

## a Vadászathoz

szükséglendő mindenféle felszereléseket u. m: fegyverek, rovolverek, töltények, sreétek, golyók dugaszok, fegyverszijjak stb. stb. óriási választékát megtekinteni sziveskedjenek. — **Árakban meglepő olcsók vagyunk** tekintettel rendkívüli vételünkre, melynél fogva a legnagyobb igényeket is könnyen kielégíthetjük. — Szives látogatásukat kérve maradtunk tisztelettel

**Pásztor Gyula és Társa vaskereskedők.**

Telefon 271. sz.

### Árverési hirdetemény.

A debreczeni ev. ref. egyház gazdasági bizottságának folyó évi 1100. számú végzése folytán közhírré tétetik, hogy az egyház tulajdonát képező Péterfia-utca 10. számú háznak 11 hold 400 □-ölet tevő ondódi földje augusztus hó 17-én délután 3 órakor az egyház tanács-termében ez évi október 1-től hat évre nyilvános árverésen bérbe, illetve haszonbérbe ki fog adatni, árverési feltételek az egyház irodájában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Végre az árverezni szándékozók a kikiáltási ár 10%-át bárszpénzül készpénzben az árverelő bizottság elnökének kezéhez letenni tartoznak.

Debreczen, 1904 augusztus 9.

Otrokocsi Végh János,  
a depr. ref. egyház gazd. gondnoka.

### Kiadó üzlethelyiség

A Kossuth-utca 6. számú háznál a jelenlegi „B O D E G A” üzlethelyiség, az udvarban levő raktárral, vagy anélkül 1904. november hó 1-től kiadó.

Értekezhetni Kaszanyitzky Endre üveg- és porcellán üzletében, Piacz-utca 57.

Az általánosan elismert kitűnő

## Mohai Ágnes

természetes magyar ásványviz, mely a külföldi Giesshüblit legjobban pótolja, főraktára:

## MÁYER JENŐ

fűszer- és csemoge üzletében.  
Debreczen, Piacz- és Széchenyi-  
utca sarok.

1 literes üveg 19 kr.

1/2 „ „ 13 „

mélyen leszállított áron kapható.

Semmi más csak



## GLOBIN

használható mindenki által, aki czipőneműjének előkelő font akar adni és elegánsan és tartósan akarja megőrizni, mint

**bőrtisztító-szer.**

Egyedüli gyártója:

Fritz Schulz Jun. Act.-Ges., Eger i. B. u. Leipzig.

Azonnali belépésre keresünk ügyes, megbízható

**|| varrógép ügynököt, ||**

magas jutalék, esetleg fiksz fizetés mellett.

**ROSENBERG és HAMMER**  
varrógép üzlete.

## Valódi gépolaj.

Oliva és Orasz baku, ugyszintén elsőrendű Tovotta gépzirt, kék uszó kocsi kenőcsöt kiváló minőségben, legolcsóbb árban ajánl

**Terei J. utóda**

kizárólag

festék-, olaj- és petroleum nagy-  
raktarából

Hatvan-utca 13. szám.

Konkolyozók (trienrök), kerti fecskendők, gépszijak, gépolaj, eséplógépolajozók stb. fegyvertöltények, ólomsörét állandóan raktáron vannak

**Sesztina Lajos**

vaskereskedésében,  
Piacz-utca 23.

### Eladó szőlőskert.

A méntelep mellett a balmazújvárosi országút mentén, 2 katasztrális hold 3/4-rész termő szőlővel 1/4 rész pusztaföld és udvar, 4 szobás uri lakás és gazdasági épületekkel. Értekezhetni Miklós-u. 21. sz. v. a helyivasuti irodába a tulajdonossal.

A széke'földi ásvány-  
vizek páratlanja!

A legjelesebb égvényes  
gyógysavanyu víz!

# „RÉPÁTI”

Mely kiválóan sserencés vegyi összetételű, rendkívül dur, főleg kötött szónsavtartalma és kellemes íze folytán ritkítja párfját a kontinenscn.

## Elsőrangu gyógyital!

emésztési és vizeleti nehézségeknél, vese- és gyomorból bajokban, gyulladásos hólyag- és kősvényes bántalmak ellen stb.

Főraktát Kentsek Géza urnál s az összes fűszerüzletekben, valamint az összes vendéglőkben.

## Főuri kedvencz ital!

Ha'ározottan a legkedvesebb pezsgő borviz!

Mint a belszervezet betegségei ellen legkellősebb és leghatásosac s egyszerűs mind a legolcsóbb gyógyító szert, ugyis mint páratlan élvezeti italt a „Répáti” ásványvizet minden czóltudatos, elfogulatlan ivónak rendes használatra lelkiismerettel ajánlhatjuk.

### Levelezés.

AZ „ELSŐ Debreczeni házasságközvetítő iroda” Magyarországon összes vidéki városainak egyedi intézete Debreczenben Piacz-u. 42. sz. Lamprecht-palota alatt. Telefon szám: 335. Közvetít házasságokat a legnagyobb titoktartás mellett. Hivatalos órák felek részére: Hétköznapokon délután 2-8 óráig. Vasárnap és ünnepnapokon délelőtt 8-12 óráig.

### Ajánlat.

Debreczeni Első Elektrotechnikai vállalat, Távbeszélő és Távjelző berendezésekre, villámhárítók, villámvilágítás és erőtávítókra villamos jelzések, tűzjelzők, riasztó-mérők. — Elvállal mindennemű az Elektrotechnika szakába vágó berendezések és javításokat FOLDVÁRI L. Kossuth-utca 1. sz. az udvarban. Telefon szám 168. Távbeszélő és táviró építéshez szükséges mindennemű készülékek és anyagok, valamint gyógyszerészeti, Fizikai készülékek és telepek raktára.

ZONGORA, czimbalom, Píáninó és mindenféle hangszer nagy vőtasztékban, — szakszerű műhely, bármiféle hangszerjavítást elfogadok. Zongora hangolás vidéken is. — Komáromi M. hangszer készítő, „Bika” szálloda mellett.



HASZNÁLJUNK a mosáshoz valódi Elefánt mosóport. Kapható: minden jobb fűszerkereskedésben. Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól.

2 INTELIGENS tanulóknak, teljes ellátást ad, Kandia-utca 6. sz. tulajdonosa.

TELEKI-UTCZA 34. sz. ház alatti bolt, más vállalat miatt, azonnal kiadó.

70 KRAJCZÁR egy óra javítása és tisztítása Pintér Dezső úránál, Piacz- és Szent Anna-utca sarok.

ÁTHELYEZÉS MIATT 2 szoba, konyha, előszoba kiadó szeptember 1-től, évi 100 frtért Simonyi-ut 12.

KIADÓ ház nagy udvarral Hunyadi-utca 11. Értekezhetni Lőkövits ékszerésznél.

ÓRIÁSI KÁVÉ BEHOZATAL és nagy raktár kávé különlegességekben Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében. Városház-utca.

TISZTELT gazdasszonyok figyelmébe ajánlom „Sas” pergelt, szemes- és daráltkávé különlegességemet, mely felülmúl minden kávévegyíték. Farkas Henrik fűszerkereskedés Sas-utca 2. szám. Ugyanott egy négykerékű kézikocsi megvételik.

A HONVÉD UTCZÁNAK legszebb helyén 30-ik házzámmal szemben újonnan épült 4 szoba, fürdőszoba, konyha, kézi kamara üveges verandával, 2 pincze, 1 fás kamra külön udvarral augusztus hó 1-re, esetleg azonnal is kiadó. Értekezhetni lehet Hernády Pál Péterfia 61. sz.

HÁZTARTÁSBAN jártas, özvegy urnó, magánosak háztartására vállalkozóak. Varga-u. 8.

HÖLGYEK FIGYELMÉBE. Aki jól és szakértően óhajt himzés alá előnyomatni, az csakis Füstös Testvérek nagyválasztéku előnyomdáját vegye igénybe.

TELEKI-UTCZA 37. sz., egy különálló, nagy kovácsműhely, szoba, konyha kiadó, november 1-re. Vagy az egész udvar is.

URI családnál, jól nevelt középiskolai tanulók, teljes ellátást kapnak, József kir. herceg-utca 17. szám.

A FŐUTCZÁN egy üzlethelyiség, szőlő eladásra nagyon alkalmas, rendkívül olcsón kiadó. Bővebbet Piacz-utca 12. sz., a papírüzletben.

KÉT szoba, konyha, minden órán kiadó. — Eötvös-utca 30. sz., jó víz az udvarban.

HÁZI NEVELŐNEK joghalgató ajánlkozok, izr. családnak. Lehetőleg úgy, hogy a fizetés feljében teljes ellátást kapjon. Nagy gyakorlattal rendelkezik. Ajánlatok Farkas Adorján címre a kiadóba.

EGY—KÉT gym. tanulót, jutányos áron, teljes ellátásra elfogad, Kamplor Péter izr. tanító. Hajduböszörményben.

VIDÉKI jó háztól, két iskolás gyermeket, teljes ellátásra elfogadok. Teleki-utca 9.

SALÉTRUM UTCZA 12. sz. háznál, két üzlethelyiség kiadó Hentes és fodrász üzletnek.

SZABNI tanítók legrövidebb idő alatt jótállás mellett, derék, bluz, kabát, figaró és aljat. Szabásom oly pontos, ki megtanulja próba nélkül varrhat. Varga-utca 22.

VIDÉKI szülők figyelmébe. Négy alsóbb osztályu tanulókat, teljes ellátásra elfogad. — Czim a kiadóban.

### Kereslet.

EGY szepesváraljai német fiú óhajtana cserébe jönni egy ide való fiatal vagy leánnyal. Értekezni lehet Riesz kocsijáronnál.

TANULÓ felvétetik Miklós és Marka Breit bazár-üzletében, nagy tőzsdé mellett.

EGY használt, de jó karban levő piáninó megvételre kerestetik. Czim a kiadóban.

EGY jó családból való fiú tanulóknak, teljes ellátás mellett felvétetik, Bán Kálmán fűszerkereskedésnél. Egyház-tér.

EGY vagy két fiatal diákok, lakásra, esetleg teljes ellátásra elfogadok, szeptember 1-re. Bővebbet Singer Co. Piacz-utca 79.

EGY ügyes, nagykoru fodrász segéd felvétetik. Czim a kiadóban.

EGY UJ 8-as MAGYAR állami cséplő azonnali munkát keres. Sertés-vásártér.

VARRÓLEÁNYOK felvétetnek. Simonffy-utca 53. szám.

TANULÓ felvétetik, teljes ellátással, Pozsgay Vinczénél. Ujfehértó.

### Kiadás.

KÉT jégsekreány, egy könnyű stráfkocsi eladó. Bethlen-utca 29. szám.

A VOLT Vadász Emil-féle szőlőtelep 600 négyszögöles, parcellánként eladó. Értekezhetni Szodák Józseffel a átkosföldi szőlőtelepen Telefon szám 192. szám.

HOMOKKERT I. járás, 67. sz. a. 300 négyszögöles telek, jó karban levő lakóházzal s termő szőlő ültetvényekkel eladó. Értékesítést ad a Debreczeni első takarékbiztosítási társaság titkárja.

BÁMULATOS olcsón beszerezhető mindennemű kárpitozott butor, kész szőnyeg diván 48 frt, magastámlájú diván 26 frt, szövet diván 15 frt. angol fontel valódi bőr 50 frt, lőszórmadrácz 15 frt, modern szalagarmatúrák és ablakdíszítéseket rajz szerint készít Köhler Lajos kárpitos, Piacz-utca 40-ik szám. Hungária kávéházzal szemben.

HONVÉD-UTCZA 62. számú ház eladó vagy bérbe kiadó. — Ugyanott 40 drb. tölgyfa eladó.

PLADÓ egy ház, melyet nyolcszáz forinttal meglehet venni. Csillag-utca 19.

EGY finom kocsi, 1-2 lóra eladó. És egy sütemény áruló asszonyt, 10 frt előleggel keresek. Péterfia-u. 42. sz.

SZÉP szalon berendezés, helyszüke miatt, olcsón eladó. Csapókeri fuiskola.

EGY jó karban levő, magashátú divány és kuffer eladó. Battyányi-utca 16. sz., ház-mesternél.

FAZEKAS Mihály-utca 5. számú ház, áthelyezés miatt eladó.

ITAL, trafik és fűszerüzlettel bíró ujház, jóvizü kut, szőlővel eladó. Csapókeri 334. sz.

HEGEDŰ, finom jármos szekér, 2 uj ablakráma, Kühne-féle répavágó eladó. Arany János-utca 43. szám.

ELADÓ teljes üzletberendezés, két nagy tükör. Sziv-utca 28. szám.

EGY adómentes ház, közel a főtérhez eladó, törlesztésre is. Értekezhetni Czegléd-utca 11. sz. és kölcsönsegélyzőben.

47 HOLD fekete föld tanyával, Homokkört mellett 6 holdas bízaló eladó. Czim a kiadóban.

Ermihályfalva és Sökelyhid közepén egy 80 holdas

**sarju-kaszáló**  
legelőnek

azonnal kiadó. Bővebb felvilágosítást ad Beck Izidor könyvnyomdja Debreczen, Hatvan-u. 18. sz. — Telefon 348

**Mag augusztus hó 20-ig!**

Szőnyegraktárunk áthelyezése miatt az összes ott lévő árukat leszállítottuk.

Különös olcsó alkalmivétel képen ajánlunk:

Több száz drb. szőnyegmaradékot **féláron.**

Visszamaradt függönyöket **féláron.**

Butorszövet maradékokat **féláron.**

Egyes ágy- és asztalterítőket **féláron.**

Visszamaradt valódi Smyrna szőnyegek **féláron.**

**Bosznay J. és Társa**

szőnyegháza, Kossuth-utca 11.

**Mag augusztus hó 20-ig!**

**Uj árukat kaptam!** és pedig olyan szép divatosokat, fehér és színes batyistokban, de ainek, cretonokban, női ruhaszövetekben, de különösen minden színű selymes ruhavásárnakban, hogy aki igazán szép (nem régi állott) **kelmét akar vásárolni az el ne mulassza a**

**1 méter finom Taft selyem**

49 krajczár

Üzleti elvem: Élni és élni, hagyni!

„Maradék árukázat”

a „BIKA” szálloda mellett meglátogatni.

Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvnyomdájában, (Városház keresztpület) a Debreczeni Ujság körforgógépén.